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Synopsis. Przybli¿ono poziom wiedzy fachowej, �ród³a i zakre informacji preferowanych przez rolników,
rodzaje us³ug doradczych poszukiwanych przez respondentów  oraz dzia³alno�æ o�wiatowo-doradcz¹ Mazowiec-
kiego O�rodka Doradztwa Rolniczego w Warszawie.

Wstêp
Po wst¹pieniu Polski do struktur Unii Europejskiej uleg³y zmianom zasady finansowania go-

spodarstw rolniczych w Polsce, a konsekwencj¹ tego by³ wzrost  wymagañ odnosz¹cych siê do
organizacji doradztwa rolniczego [Zawisza 2008]. Z jednej strony, Polska musia³a dostosowaæ
dzia³alno�æ istniej¹cych instytucji doradczych do regu³ obowi¹zuj¹cych w UE, a z drugiej strony �
coraz wiêcej prywatnych biur rozpoczê³o �wiadczenie swych us³ug i udzielanie pomocy doradczej
rolnikom. Powsta³a wiêc konkurencja na rynku us³ug doradczych, a sami rolnicy zyskali mo¿liwo�æ
wyboru firmy oferuj¹cej pomoc merytoryczn¹.

Komisja Europejska Rozporz¹dzeniem 1782 z 2003 r. zainicjowa³a  znacz¹ce zmiany w polskim
systemie doradztwa rolniczego. Rozporz¹dzenie to nakazywa³o pañstwom cz³onkowskim wprowa-
dziæ (1 stycznia 2007r.) system doradztwa rolniczego, który mia³ za zadanie wspomagaæ realizacjê
projektów wspólnej polityki rolnej [Skórnicki 2005]. W nowym systemie mog¹ jednocze�nie funk-
cjonowaæ instytucje pañstwowe oraz prywatne firmy doradzaj¹ce rolnikom. Najwiêksze tradycje w
prowadzeniu dzia³alno�ci doradczej niew¹tpliwie maj¹ o�rodki doradztwa rolniczego wspieraj¹ce
rozwój wsi i rolnictwa. Równolegle dzia³a tzw. doradztwo bran¿owe, które jest realizowane przez
firmy zajmuj¹ce siê obs³ug¹ rolnictwa tzn. sprzedaj¹ce  maszyny, �rodki ochrony ro�lin, nawozy  i
nasiona. Ten typ doradztwa ma swoj¹ specyfikê, która najczê�ciej zwi¹zana jest ze sprzeda¿¹
�rodków do produkcji rolnej, po³¹czona z pomoc¹ doradcz¹ dotycz¹c¹ wyboru w³a�ciwego pro-
duktu oraz odpowiedniego zastosowania go w gospodarstwie. W ostatnich latach coraz bardziej
dynamicznie rozwija³ siê tak¿e sektor prywatnych us³ug doradczych.

Akcesja Polski do UE spowodowa³a wzrost oczekiwañ mieszkañców wsi, co wymaga³o dalszej
intensyfikacji pracy doradczej, aby móc je zaspokajaæ we w³a�ciwy sposób. Nasilenie pracy dorad-
czej by³o przede wszystkim zwi¹zane z dostosowaniem dzia³alno�æ do kryteriów okre�lonych wy-
mogami UE oraz wsparciem pomagaj¹cym zagospodarowaæ rolnikom �rodki pomocowe [Wiatrak
2004].  W celu sprostania postawionym wyzwaniom w odr prowadzone by³y liczne szkolenia
przygotowuj¹ce kadrê doradcz¹ do nowych zadañ [Matuszak 2003].

Do�wiadczenia z wykorzystania przedakcesyjnych instrumentów finansowych, jak i z pierw-
szych lat cz³onkostwa w UE pokazuj¹, ¿e doradcy w Polsce wykazali siê du¿¹ skuteczno�ci¹ w
dzia³aniu. Niemniej jednak nowy okres bud¿etowania WPR zwiêksza, zarówno dostêpne �rodki z
jakich mo¿na skorzystaæ, jak i wymagania stawiane rolnikom, szczególnie w zakresie standardów
jako�ciowych produkcji rolnej.

W artykule przybli¿ono poziom wiedzy fachowej i  �ród³a i zakres informacji preferowanych
przez rolników, rodzje us³ug doradczych  poszukiwanych przez respondentów oraz dzia³alno�æ
o�wiatowo-doradcz¹ Mazowieckiego O�rodka Doradztwa Rolniczego w Warszawie. Opracowanie
przygotowano na podstawie badañ w³asnych, sprawozdañ MODR w Warszawie w latach 2006-
2008 oraz wybranych pozycji literatury naukowej.
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 Cele i metodyka badañ
Celem poznawczym badañ by³o okre�lenie roli pañstwowych i prywatnych  instytucji dorad-

czych w rozwoju gospodarstw rolnych zlokalizowanych na terenie województwa mazowieckiego.
W badaniach empirycznych wykorzystano metodê sonda¿u diagnostycznego, na któr¹ z³o¿y³y siê
dwie techniki: ankieta wed³ug standaryzowanego kwestionariusza i analiza literatury przedmiotu.
Badania przeprowadzono w 2008 r. na terenie województwa mazowieckiego i  objêto nimi 115
w³a�cicieli gospodarstw rolnych.  Ponadto, wykorzystano dane wtórne pochodz¹ce ze sprawoz-
dañ MODR w Warszawie oraz literaturê przedmiotu.

W badanej populacji dominowali mê¿czy�ni (86,1%), kobiety stanowi³y zaledwie 13,9%. Go-
spodarstwa rolnicze prowadzi³y g³ównie osoby m³ode i w �rednim wieku: do 40 roku ¿ycia � 33,9 %,
od 41 do 50 lat � 22,6%,  od 51 do 60 lat � 38,3% oraz powy¿ej 60 lat  � 5,2%. Badani rolnicy byli
dobrze wykszta³ceni, gdy¿ 94,8% legitymowa³o siê wykszta³eceniem ponadpodstawowym, z tego:
28,7% � wykszta³ceniem zasadniczym, 48,7% � wykszta³ceniem �rednim i 17,4% � wykszta³ecenim
wy¿szym. Dzia³alno�æ rolnicz¹ podejmowali rolnicy kieruj¹cy gospodarstwami  nale¿¹cymi do  ró¿-
nych grup obszarowych, w tym: do 5 ha � 13,9%,  od 5 do 10 ha � 30,4%, od 10 do 20 ha � 29,6%,
od 20 do 30 ha  � 15,7% oraz powy¿ej 30 ha � 10,4%. Wiêkszo�æ badanych rolników (78,3%)
wyró¿nia³a siê d³ugim sta¿em pracy w rolnictwie trwaj¹cym powy¿ej 10 lat.

Poziom wiedzy fachowej i  �ród³a pozyskiwania informacji
preferowane przez rolników

W ostatnich kilkunastu latach nastêpuje przewarto�ciowanie zasobów, jakimi dysponuje cz³o-
wiek � wzrasta znaczenie wiedzy, kreatywno�ci, innowacji i przedsiêbiorczo�ci.  Dlatego poziom
wiedzy fachowej, którym legitymuj¹ siê rolnicy ma wspó³cze�nie kluczowe znaczenie w rozwoju
gospodarstw rolniczych. W przeprowadzonych badaniach rolnicy dokonali oceny poziomu swojej
wiedzy niezbêdnej do prowadzenia gospodartswa rolniczego. Szczegó³owe dane na ten temat
przedstawiono na rysunku 1. 47% rolników mia³o wystarczaj¹c¹ wiedzê (poziom wysoki lub bardzo
wysoki) dotycz¹c¹ Kodeksu Dobrych Praktyk Rolniczych, 43,5% badanych wyrazi³o opiniê, ¿e
dobrze lub bardzo dobrze zna zobowi¹zania wynikaj¹ce z pobierania dop³at bezpo�rednich i p³at-
no�ci ONW. 39,1% respondentów oceni³o, ¿e dobrze lub bardzo dobrze wiedzê z zakresu nowocze-
snych technologii w rolnictwie.  Natomiast 72,1% rolników oceni³o nisko lub bardzo nisko wiedzê
dotycz¹c¹ prowadzenia rachunkowo�ci rolniczej 69,6% respondentów w ten sam sposób okre�li³o
poziom wiedzy z zakresu warunków rozliczania podatku VAT na zasadach ogólnych.

W badaniach poszukiwano odpowiedzi na pytanie, z których �róde³ informacji rolnicy korzy-
staj¹ najczê�ciej. Odpowied� na to pytanie zamieszczono na rysunku 2. Z przeprowadzonych
badañ wynika, ¿e najwiêkszym zainteresowaniem producentów rolnych cieszy³y siê programy
telewizyjne, na drugim miejscu porady doradców odr, a na trzecim � informacje zamieszczone w

Rysunek 1. Poziom wiedzy fachowej badanych  rolników
* oceny poziomu wiedzy fachowej rolnicy dokonali w skali Likerta: 1 � badzo niski, 5 � bardzo wysoki
�ród³o: opracowanie w³asne.
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czasopismach rolniczych. Najrzadziej
rolnicy korzystali z porad pracowników
instytutów naukowo-badawczych i pry-
watnych firm doradczych.

Istotn¹ kwesti¹ w przeprowadzonych
badaniach empirycznych by³a równie¿
czêstotliwo�æ korzystania z us³ug do-
radczych, na któr¹ mia³o wp³yw roz-
mieszczenie instytucji doradczych w
terenie, liczebno�æ kadry doradczej,
przyzwyczajenia rolników do jednej z
instytucji i potencjalne op³aty oraz ich
wysoko�æ za uzyskane informacje.
Okaza³o siê, ¿e z doradcami  odr wiêk-
szo�æ rolników kontaktowa³a siê  raz w
miesi¹cu (28,7%), natomiast z dorad-
cami prywatnych firm doradczych prze-
wa¿nie nieregularnie (7,0%). Co najmniej
raz w miesi¹cu rolniczy program telewi-
zyjny ogl¹da³o 43,5% badanych,  z inter-

netu korzysta³o 29,6% respondentów, a czasopisma fachowe czyta³o 27,8% badanych rolników.
Bardzo wysoko lub wysoko us³ugi doradców odr oceniali najczê�ciej rolnicy prowadz¹cy go-

spodarstwa du¿e, a wiêc powy¿ej 10 ha (ponad 2/3 badanych respondentów), natomiast tylko co
dziesi¹ty respondent kieruj¹cy gospodarstwem do 5 ha i co pi¹ty  gospodaruj¹cy na obszarze 5-10
ha wyrazi³ tak¹ opiniê.

Zakres informacji i  us³ug doradczych  poszukiwanych przez rolników
W badaniach poszukiwano odpowiedzi na pytanie: jakie jest zapotrzebowanie na us³ugi dorad-

cze zwi¹zane z prowadzeniem gospodarstwa rolniczego? Szczegó³owe informacje na ten temat
zamieszczono na rysunku 3.

Z przeprowadzonych badañ wynika, ¿e rolnicy najczê�ciej zg³aszali siê po pomoc do instytucji
doradczej poszukuj¹c informacji ekonomicznych,  zwi¹zanych z op³acalno�ci¹ m.in produkcji, co w
obecnej sytuacji zwi¹zane by³o z trudn¹ sytuacj¹ finansow¹ gospodarstw rolniczych. Na drugim
miejscu wymieniono pomoc w wype³nianiu wniosków o dotacje z funduszy UE. Prawie po³owa
badanych zg³asza³a zapotrzebowanie na us³ugi zwi¹zane z doradztwem technologicznym z zakresu
produkcji ro�linnej i zwierzêcej. Rolnicy nauczyli siê wype³niaæ wnioski o dop³aty bezpo�rednie,
dlatego tylko nieliczni zg³aszali siê do doradców z pro�b¹ o pomoc.
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Rysunek 3.  Zapotrzebo-
wanie na informacje i
us³ugi doradcze zwi¹za-
ne z gospodarstwem rol-
niczym
*badany móg³ podaæ wiêcej
ni¿ jedn¹ odpowied�
�ród³o: opracowanie w³asne.

Rysunek 2. �ród³a informacji preferowane przez
badanych rolników
�ród³o: opracowanie w³asne.
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Zdecydowana wiêkszo�æ (87,8%) badanych rolników by³a zainteresowana uzyskaniem fachowej
pomocy doradczej  drog¹ internetow¹. Jednak tylko 12,2% by³a sk³onna za te us³ugi p³aciæ. Zaintere-
sowanie uzyskaniem pomocy doradczej przez internet zale¿a³o od wieku i wykszta³cenia (tab. 1).

Brak zainteresowania internetow¹ us³ug¹ dradcz¹ zg³asza³y g³ównie osoby starsze (powy¿ej 50
roku ¿ycia) oraz respondenci legtymuj¹cy siê podstawowym lub zasadniczym poziomem wykszy-
ta³cenia. Natomiast p³atnymi us³ugami internetowymi zainteresowani byli g³ównie rolnicy m³odzi
(do 30 roku ¿ycia) z wykszta³ceniem wy¿szym.

Dzia³alno�æ o�wiatowo-doradcza Mazowieckiego O�rodka Doradztwa
Rolniczego  w Warszawie

Dzia³alno�æ o�wiatowa stanowi jeden
z wa¿nych kierunków pracy w o�rodkach
doradztwa rolniczego. Jej celem jest pod-
noszenie kwalifikacji zawodowych rolników
i mieszkañców wsi oraz doradców rolnych.
W 2008 r. dzia³alno�æ szkoleniowa w MODR
skierowana do doradców organizowana
by³a przez takie instytucje, jak: Centrum Do-
radztwa Rolniczego, Agencjê Restruktury-
zacji i Modernizacji Rolnictwa, Minister-
stwo Rolnictwa i rozwoju Wsi, Agencjê
Rynku Rolnego, Mazowieck¹ Jednostkê
Wdra¿ania Programów Unijnych, urzêdy
marsza³kowskie oraz instytuty i stowarzy-
szenia bran¿owe. Tematyka szkoleñ kon-
centrowa³a siê g³ównie wokó³ takich zagad-
nieñ, jak: programy rolno�rodowiskowe,
minimalne wymagania wzajemnej zgodno-
�ci w gospodarstwach rolnych, mo¿liwo-
�ci korzystania ze �rodków unijnych w ramach PROW na lata 2007-2013, zasady wype³niania wniosków
o p³atno�ci obszarowe oraz warunki przyznawania tych p³atno�ci, ekologiczna produkcja ¿ywno�ci,
podatki i ubezpieczenia stosowane w rolnictwie, rachunkowo�æ prowadzona w gospodartswach rol-
nych � polski FADN, metodyka doradztwa rolniczego, internet i inne nowoczesne technologie informa-
cyjne  w rozwoju obszarów wiejskich,  osi¹gniêcia i bariery w rozwoju turystyki wiejskicj [Sprawozdanie
z dzia³ano�ci...2009].  Pracownicy MODR organizowali doskonalenie zawodowe skierowane do rolni-
ków i ludno�ci wiejskiej. Formy i zakres tematyczny tych dzia³añ o�wiatowych zamieszczono w tabeli 2.
Z danych wynika, ¿e systematycznie spada³a liczba przeprowadzanych szkoleñ, szczególnie dotycz¹-
cych technologii produkcji ro�linnej i zwierzêcej  oraz rozwoju obszarów wiejskich.

Rolnicy mogli uczestniczyæ w p³atnych kursach z mo¿liwo�ci¹ uzyskania za�wiadczenia lub dy-
plomu. Ich problematyka dotyczy³a stosowania �rodków ochrony ro�lin, ¿ywienia, agroturystyki,
obrotu i konfekcjonowania �rodków ochrony ro�lin oraz przygotowania operatorów kombajnów.
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Oprócz dzia³alno�ci o�wiatowej
MODR w Warszawie prowadzi³ dzia³al-
no�æ doradcz¹, która by³a realizowana z
wykorzystaniem takich form i metod, jak:
pokazy, szkolenia wyjazdowe, konkursy,
olimpiady, wystawy i kiermasze. Szcze-
gó³owe informacje na ten temat przedsta-
wiono w tabeli 3.

Do najczê�ciej wykorzystywanych
metod doradczych przez pracowników
MODR w Warszawie w latach 2006-2008,
nale¿a³y pokazy i szkolenia wyjazdowe.
Pokazy dotyczy³y produkcji ro�linnej i
zwierzêcej, ogrodnictwa i sadownictwa,
wiejskiego gospodarstwa domowego,

ekologii i ochrony srodowiska. Aby zapoznaæ rolników z innowacjami z zakresu produkcji ro�linnej i
zwierz¹ecej lub mechanizacji rolnictwa, doracy zorganizowali szkolenia wyjazdowe m.in. na: Miêdzy-
narodowe Targi Poznañskie, Targi Papryki w Przytykach, wystawy  rolnicze dotycz¹ce tradycji regio-
nalnych (np. �wiêto Kwiatów, Owoców i Warzyw w Skierniewicach, Miêdzynarodowe Dni z Doradz-
twem Rolniczym w Siedlcach, Miêdzynarodow¹ Wystawê Sadownicz¹ w Warszawie) oraz wycieczki
do najlepszych gospodarstw agroturystycznych, szkó³karskich oraz wyspecjalizowanych w produk-
cji zwierzêcej.

Inn¹ metod¹ doradcz¹ stosowan¹ przez doradców MODR w Warszawie by³y konkursy: Bezpiecz-
ne gospodarstwo rolne, Naj³adniejsza zagroda wiejska, AGROLIGA 2008, Ziele roku 2008, Najpiêk-
niejszy ogród przydomowy, Gmina przyjazna dla mieszkañca wsi oraz  Najlepsza potrawa tradycyjna
[Sprawozdanie z dzia³alno�ci...2009].

Rolnicy wspó³pracuj¹cy z MODR w Warszawie brali udzia³ w olimpiadach sprawdzaj¹cych wie-
dzê z zakresu przedsiêbiorczo�ci, ekologii i wiejskiego gospodarstwa domowego. Na uwagê zas³ugu-
je równie¿ systematyczny wzrost liczby zorganizowanych kiermaszy (z 12 w 2006 r. do 38 w 2008 r.).

Podsumowanie i wnioski
1. Ponad 2/3 badanych producentów rolnych nisko lub bardzo nisko oceni³o wiedzê dotycz¹c¹

prowadzenia rachunkowo�ci rolniczej oraz warunków rozliczania podatku VAT na zasadach
ogólnych. Pomoc i wsparcie merytoryczne w tym zakresie rolnicy powinni otrzymaæ od dora-
ców ODR lub pracowników prywatnych biur doradczych.

2. Najwiêkszym zainteresowaniem producentów rolnych cieszy³y siê programy telewizyjne, na
drugim miejscu � porady doradców odr, a nastêpnie informacje zamieszczone w czasopismach
rolniczych. Najrzadziej rolnicy korzystali z porad pracowników instytutów naukowo-badaw-
czych i prywatnych firm doradczych.

3. Rolnicy najczê�ciej zg³aszali siê po pomoc do instytucji doradczej poszukuj¹c informacji eko-
nomicznych,  zwi¹zanych m.in. z op³acalno�ci¹ produkcji. Korzystali tak¿e czêsto z pomocy w
wype³nianiu wniosków o dotacje z funduszy UE. Prawie po³owa badanych zg³asza³a zapotrze-
bowanie na us³ugi zwi¹zane z doradztwem technologicznym z zakresu produkcji ro�linnej i
zwierzêcej.

4. Systematycznie spada³a liczba przeprowadzanych szkoleñ, szczególnie dotycz¹cych technolo-
gii produkcji ro�linnej i zwierzêcej  oraz rozwoju obszarów wiejskich. Prawdopodobnie rolnicy
opanowli wiedzê z tego zakresu w stopniu dostatecznym, albo zosta³y ograniczone �rodki z
funduszy unijnych przeznaczone na dzia³alno�æ szkoleniow¹.

5. Do najczê�ciej wykorzystywanych metod doradczych przez pracowników MODR w Warsza-
wie w latach 2006-2008 nale¿a³y pokazy i szkolenia wyjazdowe. Pokazy dotyczy³y produkcji
ro�linnej i zwierzêcej, ogrodnictwa i sadownictwa, wiejskiego gospodarstwa domowego, eko-
logii i ochrony �rodowiska.
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Summary
The level of professional knowledge, sources and range of information prefered by farmers, as well as kind of

advising services chosen by respondents have been shown in this article. Also educational and advising activities
took by the Agricultural Advisiory Centre in Warsaw have been presented.
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